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 ΠΡΟΣ:    Βουλή των Ελλήνων    

                Τµήµα Ερωτήσεων 

                      

 ΚΟΙΝ.: Βουλευτή κ. Καράογλου Θεόδωρο   

ΘΕΜΑ: «Απάντηση σε Ερώτηση»  

 

ΣΧΕΤ: α) Η µε αριθµό πρωτ. 165/13-7-2018 Ερώτηση   

 

 Σε απάντηση της (α) σχετικής Ερώτησης η οποία κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από 

τον Βουλευτή κ. Καράογλου Θεόδωρο,  σας γνωρίζουµε ότι:   

 Με την Πράξη Υπουργικού Συµβουλίου 49 της 15-12-2015 (ΦΕΚ 174 Α) έχουν εγκριθεί το 

Εθνικό Σχέδιο ∆ιαχείρισης Αποβλήτων (ΕΣ∆Α) και το Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο Πρόληψης 

∆ηµιουργίας Αποβλήτων, σε συµφωνία µε τις αρχές και τις κατευθύνσεις της Οδηγίας Πλαίσιο για τα 

απόβλητα 2008/98/ΕΚ, όπως ενσωµατώθηκε στο εθνικό δίκαιο µε το Νόµο Πλαίσιο 4042/2012 (ΦΕΚ 

24 Α). Σύµφωνα µε το ΕΣ∆Α απώτερος σκοπός της εθνικής πολιτικής για τα απόβλητα είναι η 

ολοκληρωµένη και ορθολογική διαχείριση των αποβλήτων µε γνώµονα την αειφορική χρήση των 

πόρων, προκειµένου να µειώνονται οι παραγόµενες ποσότητες αποβλήτων και, όπου δηµιουργούνται 

απόβλητα, να υφίστανται διαχείριση µε τέτοιο τρόπο, ώστε να µειώνονται οι επιπτώσεις στην 

ανθρώπινη υγεία και στο περιβάλλον, συµπεριλαµβανοµένου του θαλασσίου. Επίσης το Εθνικό 

Στρατηγικό Σχέδιο Πρόληψης Παραγωγής Αποβλήτων δίνει τις απαραίτητες κατευθύνσεις για την 

πρόληψη παραγωγής αποβλήτων σε εθνικό επίπεδο και στοχεύει να βοηθήσει στην βελτίωση της 

διαχείρισης των αποβλήτων, στην µείωση παραγωγής αποβλήτων, στην αποφυγή υπέρµετρης και 

αλόγιστης χρήσης φυσικών πόρων. 

 Ειδικότερα, ως βασικός στόχος του ΕΣ∆Α για το 2020 έχει τεθεί η αύξηση στο 65% κατά 

βάρος της προετοιµασίας για επαναχρησιµοποίηση και ανακύκλωσης µε προδιαλογή τουλάχιστον για 

χαρτί, µέταλλο, πλαστικό και γυαλί. Στο Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο Πρόληψης ∆ηµιουργίας 

Αποβλήτων, τα υλικά / απόβλητα συσκευασίας έχουν επιλεχθεί ως τοµέας προτεραιότητας για θέσπιση 

ποιοτικών στόχων, βάσει των παραγόµενων ποσοτήτων, της συνέργειας µε άλλους θεσµοθετηµένους 

στόχους και της επικινδυνότητας. Μεταξύ άλλων, προβλέπεται η εφαρµογή δράσεων επικοινωνίας και 

δηµοσιότητας µε τις οποίες αποσκοπείται η ενθάρρυνση των καταναλωτών, του δηµόσιου και 



ιδιωτικού τοµέα (βιοµηχανίες και επιχειρήσεις), εκπαιδευτικών ιδρυµάτων, τουριστικών καταλυµάτων 

για την πρόληψη δηµιουργίας αποβλήτων υλικών/αποβλήτων συσκευασίας. Συγχρόνως προτείνονται 

µέτρα για την προώθηση επαναχρησιµοποιούµενων συσκευασιών, όπως µεταξύ άλλων και για τις 

µεγάλες πλαστικές φιάλες νερού. 

Όπως είναι γνωστό µε την ΚΥΑ αριθ. 180036/952/2017 (ΦΕΚ 2812 Β) και το άρθρο 6 του 

Νόµου 4496/2017 (ΦΕΚ 170 Α), έχουν τεθεί ρυθµίσεις για την χρήση των πλαστικών σακουλών 

µεταφοράς εµπορευµάτων ή προϊόντων, ενσωµατώνοντας στην εθνική µας νοµοθεσία την Οδηγία 

2015/720/ΕΕ. Εξάλλου στο Νόµο 4496/2017 (ΦΕΚ 170 Α) για την εναλλακτική διαχείριση των 

συσκευασιών και άλλων προϊόντων, προωθείται η δηµιουργία κινήτρων οικολογικού σχεδιασµού των 

προϊόντων µε σκοπό τη διευκόλυνση της πρόληψης, επαναχρησιµοποίησης και ανακύκλωσης και τη 

συνεισφορά στην αποδοτικότητα των πόρων. 

 Επίσης, θα πρέπει να αναφερθεί ότι σε εθνικό επίπεδο έχει συσταθεί και συγκροτηθεί Οµάδα 

∆ιοίκησης Έργου (Ο.∆.Ε.) για την υποστήριξη της ∆ιϋπουργικής Επιτροπής Συντονισµού των δράσεων 

της Κυκλικής Οικονοµίας. Έργο της Ο.∆.Ε. θα είναι η προετοιµασία, ο επιχειρησιακός συντονισµός και 

η παρακολούθηση των δράσεων της Κυκλικής Οικονοµίας σε διϋπουργικό επίπεδο, στο πλαίσιο ενός 

Εθνικού Στρατηγικού Σχεδίου Κυκλικής Οικονοµίας. Κυρίως ζητούµενο είναι η διαµόρφωση ενός 

συγκροτηµένου πλαισίου ∆ηµόσιας Πολιτικής και η εξειδίκευση του Προγράµµατος ∆ράσης για την 

Κυκλική Οικονοµία στην Ελλάδα. Στα βασικά της καθήκοντα ανήκει και η διάδοση του οικολογικού 

σχεδιασµού προϊόντων (eco-design), η σύνταξη ποιοτικών προτύπων για τις δευτερογενείς πρώτες 

ύλες, η διαµόρφωση µέτρων βελτίωσης της δυνατότητας επιδιόρθωσης των προϊόντων, της αντοχής 

και της ανακυκλωσιµότητάς τους. 

 Σε ευρωπαϊκό επίπεδο στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Στρατηγικής για τις πλαστικές ύλες αλλά 

και γενικότερα για την κυκλική οικονοµία, συµπληρώνοντας παράλληλα και άλλες ευρωπαϊκές 

πολιτικές, η Επιτροπή εισηγήθηκε την πρόταση Οδηγίας σχετικά µε τη µείωση των επιπτώσεων 

ορισµένων πλαστικών προϊόντων στο περιβάλλον. Κύριος στόχος της πρωτοβουλίας είναι η πρόληψη 

και η µείωση της θαλάσσιας ρύπανσης από πλαστικά απορρίµµατα που προέρχονται από πλαστικά 

αντικείµενα µίας χρήσης και αλιευτικά εργαλεία που περιέχουν πλαστική ύλη, µέσω της αντιµετώπισης 

των εντοπισµένων κενών στις υφιστάµενες δράσεις και τη νοµοθεσία, καθώς και µέσω της περαιτέρω 

ενίσχυσης της συστηµατικής προσέγγισης της ΕΕ σε αυτό το θέµα. Στο σχέδιο της Οδηγίας 

προτείνεται, ανά κατηγορία προϊόντων: 

(α) Η λήψη µέτρων επίτευξης σηµαντικής µείωσης στην κατανάλωση πλαστικών προϊόντων µίας 

χρήσης, όπως περιέκτες τροφίµων, κυπελλάκια. 

(β) Η απαγόρευση στην αγορά πλαστικών προϊόντων µίας χρήσης, όπως µπατονέτες, 

µαχαιροπίρουνα, πιάτα κ.ά. 

(γ) Η θέσπιση ειδικών απαιτήσεων για προϊόντα, όπως περιέκτες ποτών, µαζί µε τα καπάκια και τα 

καλύµµατά τους, καθώς και η υποχρεωτική σήµανση ειδικών προϊόντων. 

(δ) Η θέσπιση συστηµάτων διευρυµένης ευθύνης του παραγωγού για πλαστικά προϊόντα µίας χρήσης 

(όπως περιέκτες τροφίµων, περιέκτες ποτών, κυπελλάκια κ.ά.) και τα αλιευτικά εργαλεία. 

(στ) Η θέσπιση ειδικών στόχων για τη χωριστή συλλογή, µέχρι το 2025, πλαστικών προϊόντων µίας 

χρήσης (φιάλες ποτών). 

(ζ) Η λήψη µέτρων ευαισθητοποίησης των καταναλωτών των πλαστικών προϊόντων µίας χρήσης 

(όπως περιέκτες τροφίµων και ποτών, κ.ά.) και των αλιευτικών εργαλείων. 

Το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας συµµετέχει στις προβλεπόµενες διαδικασίες 

συζήτησης και διαµόρφωσης της εν λόγω Οδηγίας. Ήδη πραγµατοποιεί συναντήσεις µε τους 



εκπροσώπους της Βιοµηχανίας πλαστικών προκειµένου να είναι τεκµηριωµένες οι θέσεις εν όψει και 

της συζήτησης της νέας Οδηγίας. Το εθνικό νοµοθετικό πλαίσιο το οποίο θα διαµορφωθεί, θα είναι σε 

συµφωνία µε το τελικό κείµενο της Οδηγίας, ενσωµατώνοντας τις αρχές και τους στόχους που θα 

τίθενται, όταν αυτή οριστικοποιηθεί, λαµβάνοντας υπόψη τις ιδιαιτερότητες της χώρας λόγω του 

τουρισµού και της νησιωτικότητας. Επίσης, το ΥΠΕΝ προτίθεται να διοργανώσει/ συµµετάσχει ή 

παρακολουθήσει πιλοτικά προγράµµατα σε κάποιες επιλεγµένες πόλεις / περιοχές από τα οποία 

µπορούν να εξαχθούν πολύτιµα αποτελέσµατα, µε σκοπό τον περιορισµό της χρήσης και την 

ανάπτυξη της ανακύκλωσης πλαστικών.  

Για πληρέστερη ενηµέρωση της εθνικής αντιπροσωπείας επί των θεµάτων που αφορούν στην 

ανακύκλωση κοινοποιούµε το υπ΄ αρ. πρωτ. 2594/26-7-2018 έγγραφο του Ελληνικού Οργανισµού 

Ανακύκλωσης.  

Τέλος, σας γνωρίζουµε ότι το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας δια της Ειδικής 

Γραµµατείας Υδάτων εποπτεύει την εφαρµογή της Οδηγίας Πλαίσιο 2008/56/ΕΚ για την Θαλάσσια 

Στρατηγική η οποία ενσωµατώθηκε στο Εθνικό ∆ίκαιο µε τον Νόµο 3983/2011. Σε εφαρµογή της 

νοµοθεσίας, καταρτίστηκε από το Ελληνικό Κέντρο Θαλασσίων Ερευνών (ΕΛ.ΚΕ.Θ.Ε.), Σχέδιο 

Προγραµµάτων Μέτρων το οποίο εγκρίθηκε από την Εθνική Επιτροπή Θαλάσσιας Περιβαλλοντικής 

Στρατηγικής (ΕΕΘΠΕΣ) και εκδόθηκε η σχετική Υπουργική Απόφαση θέσπισης των ανωτέρω 

Προγραµµάτων Μέτρων για την επίτευξη ή τη διατήρηση της καλής περιβαλλοντικής κατάστασης στα 

θαλάσσια ύδατα (142569/2017 ΦΕΚ Β`4728/29-12-2017). Θα ακολουθήσει η εξειδίκευση των 

µέτρων προκειµένου να αντιµετωπιστούν τα επιµέρους προβλήµατα, όπως το αναφερόµενο. 

   

 

                      Ο ANΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

              

                                                                                            ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ 

 

Επισυνάπτεται: Tο υπ΄ αρ. πρωτ.  2594/26-7-2018 έγγραφο 
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